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1llirnentarea cu apă de Dunăre 
a oraşului Turnu-Severin 

Ali11tc1tlarca actualâ. -- Actualmente oraşul Turnu-Severin se 
alimentează în mod primitiv cu apă de puţuri şi apă adusă cu sacale 
fie din Dun~ire, fie de la izvoare de sub platoul oraşului . 

. -\tât apa de izvoare cât şi apa ele puţuri este de rea calitate 
av<î.nd o duritate de peste 30' germane şi fiind contaminată, iar apa 
de Dunăre este tulbure şi contaminată . 

.-\ceastă stare de lucruri neputând S[i mai continue în dauna 
sănătăţei locuitorilor, administraţia oraşului din 180G a decis să se -
facă studiul alimentărei cu apă potabilă a oraşului. 

In acest scop Primăria oraşului Turnu-Severin s'a adresat Mi
nisterului lucrărilor publice ca prin Serviciile sale să facă studiile, care 
propunere fiind admisă a însărcinat Direcţiunea de poduri şi şosele, 

cu facerea proiectelor. 
Alime11tarea ce se propune. - Prin proiectul ce se propune 

a~um pentru alimentarea. oraşului este apa de Dunăre, decantată, 

filtrată şi sterilizată cu ajutorul ozonului. 
Cantitatea de apă necesară alimentărei. -- Populaţia oraşului 

Turnu-Severin fiind de 18.000 locuitori, s'a admis după arătările 

Primăriei o creştere în populaţie de 1°/0 pe an, ast-fel că după 1 O 
ani, putem conta pe o populaţie de 20.000 locuitori. 

Pe baza acestui număr de locuitori prevăd o consumaţie de 
200 litri pe zi de cap de locuitor ca suficient atât pentru _trebuin
ţele serviciului public, privat şi industrial. 

Cu aceste date cantitatea de apă potabilă pe zi revine la 4.000 
m. c., care în viitor uşor se poate mări prin extinderea instalaţiunilor 
proiectate în acest scop. 
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Locul de 1111de se ia apa. - Apa de Dunăre se ia din sus de 
oraş şi de târgu de \'ite din dreptul km. 934 al Serviciului hidraulic, 
adică în afară de zona Dunărei ce ar putea lesne fi contaminată 

prin dejecţiunile de tot fel ul ce se aruncă în Dunăre de către oraş 
şi târg (\·ezi planşa No. l ). 

Modul de captare. - Apa se ia din Dunăre cu ajutorul unei 
conducte metalice de 0,30 m. diametru de la depărtare de mal şi de 
la o adâncime ast-f el ca să nu fie conducta expusă la potmolire nici 
la lovire de vase sau corpuri plutitoare şi nici la îngheţ. 

Conducta de asriraţie se termină prin o crerină cu găuri mici 
întoarsâ spre aval. Ea se va aşeza în apă parte re piloţi moazaţi şi 
parte în batardou iar în uscat în tranşee şi galerie (vezi plansa No. 2). 

Aspira/ia apd brute şi refularea ;„ ba:i11ele de deca11lare.
Aspiraţia şi refularea apei hrută captată în modul arătat mai sus se 
face prin ajutorul unei pompe centrifugale stabilită într'o staţie sub
teranil în apropiere de malul Dunărei. 

Această pomră de înaltă presiune este acţionată de un electro
motor care rrimeşte curent electric prin cablul subteran. Ea este 
stabilită la o înAlţimc în rnport cu etiagiul de 4 m„ ast-fel 1.:ă aspiră 

şi ref ul ea.zi\ ara la o înălţime de 40 m. de etingiu. 
Pompa ccntrif ugnlă este cen mai potrivită pentru cazul de faţă, 

fiind apa incărcatil cu materii străine şi afară de aceasta este de o. 
conducere uşoari\ şi de întreţinere neînsemnată, mai având şi avan
tagiul de a fi acuplată direct de arborul motorului. 

Pentru siguranţă instalaţia este dublă, fie-care pompă poate să 
ridice la înălţimea prevăzută, ţinând seamll. de fre.:O.ri, 60-80 litri 
pe secundă. 

Staţiunea fiind subternnă şi supusă variaţiunilor nivelelor apei 
de Dunăre, este întocmitil. cu pereţi absolut impenniabili şi se va 
executa cu ner comprimat pe porţiunea ce cade sub nivelul apelor 
mici ordinare. 

Această staţiune este prevăzută cu toate accesoriile necesare 
pentru a asigura mersul regulat al aspiraţiei şi refulărei apei adică 
pompe de aer şi rezervor de aer, ventilaţii, luminat electric, telefon 
etc. (vezi planşa No. 3). 

Pentru locuinţa personalului am prevăzut o clădire cu 2 apar
tamente deosebite. 

Atât staţiunea cât şi clădirea sunt împrejmuite spre a fi la 
adăpost. 
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Alegerea locului pentru instalaţiunile de decantare, filtrare şi 
ozonizarea apei. - Locul cel mai indicat pentru aşezarea instala
ţiunilor de decantare, filtrare şi ozonizarea apei ar fi lângă staţiunea 
de aspiraţie şi refularea apei. Aceasta însâ nu este posibil de oare-ce 
platoul nu este ridicat de asupra nivelelor apelor mari de cât cu 2 m., 50 
ceea-ce este cu totul insuficient pentru o instalaţie economică, de 
oare-ce reclamă ridicarea tuturor instalaţiunilor deasupra terenului. 

Pentru acest motiv s'a ales platoul ridicat din stânga de lângă 
cazarmele cavaleriei (vezi planşa No. 1). 

Conducta de refulare în bazinele de decantare. - Conducta 
de refulare este metalică de O m., 350 diametru şi 1.300 m. lungime. 

Bazinele de decantare. -Apa brută de Dunăre mai în tot 
timpul este foarte încărcată cu materii străine în suspensiune şi 

numai în timp de iarnă şi la secetă este relativ mai curată spre a 
putea fi trimisă direct către filtre. 

Din această cauză am prevăzut bazine de decantare pentru a 
sedimenta mare parte din materiile în suspensiune. 

Pentru economie şi consideraţiuni bacteriologice, am admis ca 
aceste bazine să fie descoperite, neprezentc'md vre-un inconvenient 
în timp de îngheţ. 

Sistemul de decantare este cel cu vitez~\ mică, ast-fel că trei 
bazine produc cantitatea de apă decantată necesară filtrărei pentru 
o consumaţie de o zi. 

Cu această viteză mică apa rămâne 3 zile în fie-care bazin, 
timp suficient pentru sedimentare. 

Al patrulea bazin este de rezervă, (vezi planşele 4 şi 5). 
Sosirea apei Îh bazine se face printr'un zid deversor ca şi 

eşirea apei. 
In caz când grosimea gheţei din bazin în timp de iarnă ar 

întrece 1 metru, în acest caz se va mări nivelul apei şi în caz de 
neputinţă se va lua apa mai de jos cu ajutorul unei ţevi articulate. 

Pentru evacuarea lesnicioasă a mocirlei sedimentată, bazinul 
este împărţit pe fund în mai multe compartimente prevăzute cu ri
gole şi conducte de golire şi spălare cu pantă de scurgere mare. 

Bazinele sunt căptuşite cu beton de cin1ent tencuit cu mortar 
de ciment, şi executat în carouri cu rosturi umplute cu mortar 
de ciment. 

Filtrele. - Filtrele au de scop de a complecta curktţirea apei 
de materiile străine rămase în susrensiune de la decantare şi J-""rin 
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urmare a o limpezi sau clarifica. Pentru acest scop o viteză pe 4 m, 
apă pe metru pătrat, de filtru şi pe zi este suficientă. 

Această viteză ar fi prea mare dacă s'ar cere filtrelor să ste
rilizeze apa cum este cazul când apa se filtrase numai, nu însă când 
se ozonizase ca în cazul de faţă. 

Capacitatea filtrelor propuse s'a determinat pe baza vitezei 
fixată mai sus, iar numărul lor s ·a stabilit as Hei: 3 filtre în f unc
ţionare pentru un debit de cel puţin 4.000 m. c. pe zi, iar al patrulea 
pentru golire, repaus şi umplere. 

Filtrele sunt acoperite şi formate din beton simplu (zidurile şi 
radierul) şi din beton armat (pilaştrii de susţinere a plafonului şi 

plafonul). 
Filtrul propriu zis este format de un strat de nisip silicios curat, 

care rerausează pe un dalajiu de beton slab poros şi prin unnare 
foarte permeabil, format din piettiş mărunt şi ciment. 

Acest dalajiu la rândul lui este susţinut pe cărămizi de beton 
care permite drenare9 apei filtrată pe fundul filtrului. 

Acest sistem de filtru, aplicat pentru prima oară la Sulina, a 
dat foarte bune rezultate. 

Ara decantată soseşte prin ~ravitaţiune în camera de distribu
ţiune a filtrului de unde tot prin gravitaţiune este distribuită în filtru 
prin ajutorul unei surare echilibrată, care se închide automatic când 
nivelul apei în tiltru a ajuns nivelul maximum. 

O reţea de conducte cu \'ane permitt> golirea filtrului şi um
plerea lui cu apa filtrată din jos în sus până d'asupra nivelului ni
sipului şi numai de aici în sus cu apa decantată. 

Apa filtrată şi colectată pe fundul filtrului se adună într' o cameră 
colectoare unde nivelul apei se menţine după voinţă în mod auto
matic, în scop de a obţine un debit constant, (vezi planşele No. 6 şi 7). 

Calitatea apei filtrată. - Apa filtrată îndeplineşte condiţiunile 

fizice cerute afară de temperatură. 
In ce priveşte condiţiunile chimice le îndeplineşte cu priso

sinţă, având la litru ca substanţe minerale dizolvate în apă numai 
150 până la 200 mgr., iar gradul de duritate numai de 6°-8°, după 
cum apa brută este mai puţin sau mai mult diluată. 

Condiţiunea bacteriologică nu e satisfăcută, de oare-ce un filtru 
ori cât de perfect ar fi nu sterilizează apa. De aceia am prevăzut 
sterilizarea apei prin ozon, sistem aplicat în străinătate şi în ţară la 
Sulina, unde a dat rezultate bune. 
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Sterilizarea apei. - Instalaţiunea pentru sterilizat apa coprinde 
generatorii de ozon, pompele de aer, frigoriferii pentru răcit aerul, 
emulsorii în scop de a amesteca în mod intim npa cu ozonul, şi 

turnurile pentru complectarea sterilizărei. Toate aceste înstalaţiuni 

sunt duble. 
a) Generatorii de ozon sunt de sistem Otto aranjaţi în baterii. 
Un curent electric monofasat produs de un alternator cu 500 

perioade şi 250 wolţi este trimis Ia un transformator carr. ridică 

tensiunea la 16.000 volţi. Acest curent serveşte Ia producerea eflu
velor electrice între nişte platouri. Aceste efluve care sunt o serie 
multiplă de scântei, fiind produse în aer, transformă o parte din 
oxigenul aerului în ozon (0 3

). 

Fie-care baterie de generatori de ozon este formată din 5 ele
mente închise într'o cutie cu pereţi de sticlă spre a putea observa 
mersul regulat al bateriilor. 

Fie-care element de generator se compune din un platou cen
tral de fontă, gol, legat cu un pol al transformatorului de înaltă 

tensiune şi din 2 platouri de fontă goale legate cu pământul. Intre 
aceste platouri de fie-care parte sunt aşezaţi dielectrici (plăci de 
sticlă învelite pe o faţă cu foi de Staniu) între cari se produc des
cărcările electrice. 

Dielectricii extremi şi plăcile de fontă legate cu pământul sunt 
găurite pentru a permite pătrunderea ţevilor colectoare de aer ozonizat. 

Aerul este luat din exterior şi comprimat în cutia de sticlă cu 
ajutorul unui ventilator electric. 

Platourile de fontă goale sunt răcite printr'un curent de apă 

rece (vezi desemnul alăturat). 
Fie-care element de 2 plăci de sticlă absoarbe aproximativ 1 kw. 
Se întrebuinţează 2 grame de ozon curat pe m. c. apă şi fie

care m. c. de aer ozonizat conţine 1,4 gr. de ozon curat. 
Fie-care baterie produce 125 m. c. aer ozonizat conţinând 183 

grame de ozon curat. 
Apa de la filtru trece prin gravitaţiune direct la instalaţiunile 

de ozonizare. Aicea apa după ce trece prin emulsorii şi turnuri cade 
într'un rezervor de o capacitate de 300 m. c. De la acest rezervor 
apa este refulată în castelul de apă din oraş. 

Staţiunea de forţă motrice. - Pentru a concentra instalaţiu
nile de forţă motrice, am admis întrebuinţare de energie electrică, 
pentru a fi uşor distribuită la diferiţi motori. 
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Aceasta fiind stabilit, se impune ca forţa motrice să fie lângă 
instalaţiunile de ozonizare şi ctle de refulare în oraş. 

Aşezarea forţei motrice în prelungirea uzinei actuale din oraş 

pentru luminat este posibilă, însă are inconvenientul de a se sub
ordona Serviciul de apă de acel al luminatului. 

Forţa necesară pentru punerea în funcţionare a diverselor in
stalaţiuni este stabilită ast-fel : 

1. Pentru aspirat şi refulatul apei brută din Dunăre la o înăl
ţime de 40 m. plus frecările de 4 n1., sau în total de -14 m., pentru 
un debit mediu de 80 litri în loc de 46 pe secundă, randementul 
pompelor fiind O, 7 4, pierderea pe linie de 4 ° / 0 , pierderea pe electro
moto1' 8° / 0 şi pe generatrice 5° / 0 , face : 

F =----- 80X4<!_ _____________ =80 HP 
1 75 (0,74 X o,96 X o,a2 X o,95= 0,62 . 

Pompa de aer absoarbe : 
2 

F =-----= 2 O,G2 
3 HP. 

F1 +F2 =83 HP. 

2. Pentru refulatul apei în oraş la o înălţime de 44 m. plus 
frec~îrile 4,5 sau total 48,5 m. pentru un debit de GO litri în loc de 46. 

F = 48,5X60 = 
3 75 X 0,64 . . . . . . G3 HP. 

3. Ozonizarea apei. 
Pentru 384 grame ozon curat este necesar de 

364 X 25 =9100 Waţi 

randementul alternatorului şi transformatorului fiind de O, 70 

F= 9,lOOk.\v.=130= 18HP. 
-~ 0,7 ' . . . . 

Pentru comprimat aerul F „ = 
Pentru congelaţie F 0 = 

In total F 4 + F 5 + F 0 = . . . . 
4. Pentru luminatul a 8 lămpi cu arc 

descenţă este nevoie de 
F1= ........... . 
Deci în total forţa necesară este de : 

şi 

1 HP. 
8 HP. 

. 27 HP . 
50 lămpi cu 

. 13 HP. 

F1 +F2 +Fa+F.1 +F„+F0 +F1 = ... 18G HP. 

incan-

Am admis pentru ori-ce eventualitate o forţă disponibilă 
de. . ........... 200 HP. 
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Această forţă motrice este realizată prin motori „ Diessel" în 
dublu, acuplaţi direct pe generatoarea de electricitate. 

Conducta de refulare la castele de apă. - Conducta ele re
fulare la o înălţime de 44 m. arc un diametru ele 0,30 m. şi 2200 
metri lungime. 

Castel de apă din oraş. - In apropiere de oraş nu se găseşte 
un punct înalt spre a se stabili un rezervor îngropat în pământ. 

Această împrejurare m'a condus de a admite un castel de apă 
la înălţime, care l-am stabilit în punctul cel mai înalt al oraşului. 

Pentru economie acest castel de apă este proiectat a se face 
în beton armat având 2 rezervoare suprapuse, deservind fie-care o 
zonă deosebită a oraşului (vezi planşele 10, 11 şi 12). 

Cnpacitatea ambelor rezervoare este de 1.025 metri cubi care 
împreună cu capacitatea rezervorului de sub instalaţiunile ozonizărei 
ne dă o capacitate totală de 1.325 metri cubi suficientă rentru va
riaţiunea consumaţiunei. 

Reţeaua de distribttţimzca apei în oraş. - - Diametrele reţelei 

s'au cakulat pe baza unei consumaţii de 1, 75 a consumaţiei medie 
zilnice pentru o înălţime piezometrică minimum de 16 metri pentru 
punctul cel mai înalt al oraşului. 

Reţeaua de distribuţie s'a studiat pentru toat.:. stradele oraşului 
care are o lungime totală de 53 kilometri şi din care pentru moment 
se va executa ceea-ce este absolut necesar (vezi planşele 13, 14şi 15). 

Costul literărilor. - Costul lucrărilor pe cari le propun a se 
face este de 1.500.000 lei, care coprinde şi exproprierile, conducerea 
şi supravegherea lucrărilor şi o sumă pentru diverse şi neprevăzute 

de 60.000 lei. 
Costul mrni metru cub apă. -- Dobânda de amortizarea capi-

talului de 1.500.000 lei a 6" !„ 90.000,- lei 
Uzura a 2°/0 • • • 30.000,- „ 
Plata personalului . 15.000,- . „ 
Combustibil, unsori etc. 25.000,- „ 

Total . 160.000,- „ 
Costul unui metru cub apă revine dar la 

_ _1 50.000 J~ - O 11 lei 
1.500.000 m. c. - ' 

Director, E. RADU 
Inginer Inspector General 
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